
Jausz Béla 

A Pár t VII. kongresszusának határozata alapján keresztülviendő iskola-
reform alapelveit és legfőbb célkitűzéseit összefoglaló „Irányelvek ok ta tás i 
rendszerünk továbbfejlesztésére" a bevezető részben három fő pont a l a t t 
összegezik a szükségessé váló reformmunkálatok problémáit általánosságban, 
s már ezek is lényeges utalásokat tar ta lmazlak a felsőoktatásra vonatkozóan. 

Az első feladatkörön bélül, amely az iskoláknak az élettel, a gyakorlat ta l 
való kapcsolatát, illetve e kapcsolat szorosabbá tételét tárgyalja, a felsőokta-
tási intézmények célkitűzéseit az irányelvek a következőkben jelölik meg: 
„ . . . neveljenek a népgazdaság, a tudomány és a kultúra különböző területei 
számára olyan kiválóan képzett szakembereket, akik megismerik a választot t 
szak elméleti alapjait és gyakorlati alkalmazásának legfőbb formáit ." 

A második feladatkörben, az általános és szakmai műveltség színvonalának 
emelése területén jelentkező részfeladatok közül a felsőoktatás intézményeire 
is természetszerűen vonatkoznak azok a követelmények, amelyek 

1. a tantervek, a tananyag korszerűsítését írják elő a természettudo-
mányi, társadalomtudományi és technikai ismeretek ésszerű koordinálásával, 
a gyakorlattal' való kapcsolat és a termelés alapjaiban való jártasság bizto-
sításával, 

2. a túlterhelés megszüntetését kívánják, 
3. az esti és levelező tagozatok további fejlesztését és 
4. a pedagógusképzésben, valamint a továbbképzésben a pedagógiai, 

didaktikai ismeretek nagyobb súllyal való oktatását tűzik ki célul. 
A harmadik feladatkör azzal a megállapítással, hogy az oktató-nevelő-

munkának tervszerűen kell szolgálnia a szociabsta világnézet és erkölcs ki-
alakítását, ugyancsak egyértelműen jelöli meg az egyetemek és főiskolák fel-
adatait is, utalván külön ezen belül a szociabsta hazafiasságra, közösségi maga-
tartásra, az esztétikai és testi nevelésnek a sokoldalú személyiség formálását-
szolgáló tényezőire. 

Ez általános elvek alapján kialakítandó iskolarendszerünk alsó és kö-
zépső fokának problémái után külön fejezet foglalkozik az egyetemekkel és. 
főiskolákkal, s annak újból való hangsúlyozása mellett, bogy a gyakorlati, 
élettel való kapcsolatban a kommunista szakemberképzést magasabb szín-
vonalon kell megvalósítani, mostmár közelebbről is kitérnek az Irányelvek. 

/ a felsőoktatás területén figyelembe veendő szempontokra, a következőkbén: 
a ) Előre veszik' és első szempontként tárgyalják a felsőoktatásnak a. 

gyakorlattal, a termelőmunkával való kapcsolatát. Ezt a kérdést is két oldal-
ról világítják meg, rámutatván egyfelől a hallgatók felvételével és a gyakor-
lati munka időtartamával, valamint szervezésével kapcsolatos feladatokra,, 
másfelől a tanszékeknek az ú j feladatok révén adódó ú j fa j ta kötelezettségeire. 

Rámutatván arra, hogy a jövőben általában minden érettségizett i f j ú 
legalább egy évi munka után kerüljön az egyetemre vagy a főiskolára, elő-
írják az irányelvek azt is, bogjr a képzési idő öt, ill. ha t évéből 10 hónapot kell 
kitennie az üzemi, iskolai, klinikai, bírósági (stb.) szakmai gyakorlatnak, s-
hogy a diplomatervek és szákdolgozatok tárgyát lehetőleg a gyakorlati problé-
mák köréből kell választani. 

'. De rámutatnak az irányelvek arra is, hogy a hallgatók szakmai gyakor-
latok nyúj tot ta képzésének, valamint az oktatási anyagnak a gyakorlathoz, 
való közelvitele érdekében „a tanszékek fokozottabban kapcsolódjanak be -
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a társadalom, a népgazdaság előtt álló tudományos és gyakorlati feladatok 
megoldásába", és éppen ezért maguk ,,a felsőoktatási intézmények építsenek 
ki szoros kapcsolatokat üzemekkel, termelőszövetkezetekkel, kutatóintéze-
tekkel stb." — Az oktató személyzet utánpótlásával kapcsolatban pedig azt-
a követelményt hangsúlyozzák, hogy elsősorban olyanokat kell a jövőben 
oktatókul alkalmazni, „akiknek van szakmai gyakorlatuk; azok számára 
pedig, akik még ilyennel nem rendelkeznek, teremtsük meg a lehetőséget 
a szakmai gyakorlat megszerzésére". 

b) Röviden, de világosan utalnak az Irányelvek külön pont alat t a magas 
színvonalú és minden tekintetben korszerű oktatás biztosításának fontosságára, 
aminek feltételeként „az oktatás tudományos jellege és a hallgatók választott 
szakmája gyakorlati követelményei közötti összhang" megteremtését jelöbk meg. 

Az ennek eleget tevő ú j tantervek és programok kidolgozásának batár-
idejét az alapos kidolgozás biztosítása céljából 1965-ben állapítják meg, s; 
külön is szólnak arról, hogy e tantervekben gondot kell fordítani az intézményen 
kívüli s,zakmai gyakorlatok és az intézményekben ta r to t t gyakorlati foglalko-
zások számának emelésére. 

A tartalmi kérdésekkel kapcsolatban természetesen kap súlyt a világ-
nézeti nevelőmunka. A marxizmus—leninizmus oktatását a. szocializmus épí-
tésének és a szakoktatásnak a problémáihoz kell fűzni, a szaktárgyakat pedig, 
a marxizmus—leninizmus szellemének kell áthatnia. 

De „fejlesztésre szorulnak a felsőoktatási intézmények oktató-nevelő 
munkájának módszerei" is, éppen ezért „behatóan kell foglalkozni a felsőoktatás 
neveléselméleti, neveléslélektani problémáival, és ki kell dolgozni a felsőoktatás 
módszertanát". Legyen szabad már i t t utalnom arra, hogy az irányelvek ezen 
utasítása — úgy érzem — különösképpen a tudományegyetemek és pedagó-
giai főiskolák neveléstudományi tanszékeinek szól, s erre vonatkozó konkrét 
javaslatomra még visszatérek. 

A tárgyi feltételek biztosítása is kellő helyet kap a szempontok között, 
mert feladatként jelölik meg az Irányelvek, hogy a felsőoktatási intézményeket 
„korszerű oktatási eszközökkel, laboratóriumi és műhelyfelszerelésekkel, vala-
mint oktatási és kollégiumi épületekkel kell ellátni". 

Űj feladatként jelentkezik — legalábbis egyes karok számára ú j feladat-
ként — a továbbképzésről való gondoskodás oly módon, hogy egyfelől a szak-
emberek állandó továbbképzésében, másfelől a specialisták képzésében, az 
egyetemeknek és főiskoláknak központi szerepet kell betölteniük. Ugyancsak 
ezzel a kérdéssel kapcsolatban „ki kell dolgozni a tudományos utánpótlás 
perspektivikus tervét, és biztosítani kell annak személyi, szervezeti és anyagi 
feltételeit". 

c) Az elöljáróban már jelzett esti és levelező tagozatoknak az egyetemeken 
és főiskolákon való továbbfejlesztése is kiemelt célként jelentkezik, mivel biz-
tosítani kell a jelenleginél sokkal nagyobb mértékben a termelésben dolgozók 
szakemberré képzését. Ezért újból létre kell hozni az egy idő óta szüneteltetett, 
esti tagozatokat, a levelező tagozatok munkáját pedig intenzívebbé és ered-
ményesebbé kell tenni az évközi kötelező konzultációk bevezetésével és a 
vidéki konzultációs központok felállításával. Igen jelentős az idefűzött követ-
kező megjegyzés is, hogy ezekre a tagozatokra a dolgozókat „betöltött munka-
körüktől függetlenül" is minél nagyobb számban kell felvenni. 

d) Végül intézkedés történik arra vonatkozóan, hogy a felveendő hall-
gatók létszáma népgazdaságunk szakemberigénye alapján terveztessék meg.. 
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A műszaki és agrárfelsőoktatási intézmények számára adot t utasítás mellett 
szólnak az irányelvek külön is arról, hogy jelentősen emelni kell a pedagógus-
intézményekben a hallgatók létszámát, egyrészt a fennálló pedagógushiány 
mielőbbi felszámolása érdekében, másrészt azért, hogy pohtechnikailag kép-
zett pedagógusok megfelelő számban álljanak az iskolák rendelkezésére. 

Az Irányelvek I I I . fejezete szól a nevelők és a neveléstudomány fel-
.adatairól. Rámutatván i t t arra, hogy mennyire a pedagógusokon fordul meg 
az iskolareform megvalósítása, megjelöli ez a fejezet azokat a feladatokat is, 
amelyeket a jövőben fokozott mértékben kell minden nevelőnek, és így ter-
mészetesen a felsőoktatási intézményekben dolgozó tanszemélyzetnek is el-

Játnia ahhoz, hogy tovább haladhassunk azon az úton, amelyen a reform már 
eddig is — éppen a pedagógusok jelentős részének eddig végzett intenzív 
munkája következtében — megindult. 

A világnézeti kérdésekben való határozott fejlődésnek tovább kell erő-
södnie, mind több oktatónak kell valóban marxistává válnia, mert „csak így 
tudnak marxista módon tanítani, szocialista módon nevelni". Ez az alapja 
.annak is, hogy a nevelők a politikai és világnézeti kérdésekben világosan és 
egyértelműen tudjanak állástfoglalni, másrészt pedig kialakulhasson a nevelő-
testületekben, az egyetemeken és főiskolákon is, az az egységes nevelőtestületi 
szellem, amely nélkül eredményes nevelőmunka nem képzelhető el. 

Különös fontosságot nyer egyetemi pedagógiánk szempontjából is az 
a követelmény, hogy az Irányelvek határozottan megkívánják minden oktató-
tól pedagógiai és lélektani ismereteinek, valamint nevelési és oktatási módszerei-
nek továbbfejlesztését. Ez a követelmény nemcsak az alsó és középfokú iskolák 
pedagógusainak szól, hanem az egyetemek és főiskolák oktatóinak is, és a 
nem pedagógusképző karokon és főiskolákon különös segítségadás szükségletét 

:is jelenti elsősorban azok számára, akik pedagógiai képzés nélkül végeznek 
oktató-nevelő munkát. Szorosan összefügg ez a kérdés a felsőoktatási pedagógia 
kidolgozásának szükségszerűségével. 

Ez a rész szól azután külön is arról, bogy ,,a nevelőképző intézmények 
tanulmányi anyagában, a képzés módszereiben és szervezeti rendjében végre 
Ikell haj tani minden olyan szükséges változtatást, amely a leendő pedagógusok 
jobb felkészítését eredményezi az ú j feladatokra. Hasonlóképpen kell eljárni 
a pedagógusok továbbképzését illetően is". 

Ezután következnek a neveléstudomány művelőinek feladatai; ezt a 
"kérdést nem kívánom részletezni, mivel erről külön referátum szól. 

Az irányelvek fenti rövid taglalása is világosan muta t ja , bogy felső-
oktatási intézményeink is igen jelentős feladatok előtt állanak, amelyek ter-
mészetszerűen igen bonyolultak és sokrétűek, s a felsőoktatási pedagógia 

•számára is jelentős új feladatokat tartalmaznak. Nem kívánok a részletekbe 
bocsátkozni, éppen ezért elsősorban azt a három kérdést szeretném kiemelni, 
amelyeknek megoldásában a dolog természeténél fogva a pedagógiai tanszékek-
nek lesz különösebben is tennivalójuk. Nem hallgathatom el azonban éppen 
ezzel kapcsolatban annak felemlítését, hogy a szükséges kutatások és kísérle-
tek elvégzéséhez pedagógiai tanszékeink nem rendelkeznek megfelelő személyi 
ellátottsággal. Pedig a kutatási eredmények szintjének emelkedése magával 
hozná az igényszint émelkedését is. 

Az első kérdéskomplexus, amelynek megoldásában a pedagógiai, tan-
székek bekapcsolása feltétlenül szükségesnek mutatkozik: a tananyag kor-

szerűsítése. E nélkül — amint ezt a Művelődésügyi Minisztérium által legutóbb 
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"kiadott tájékoztató is megállapítja — a reform egyetlen célkitűzése sem való-
sítható meg. A feladat csak úgy oldható meg, ha minden szaktárgy területén 
minden a kérdésben érdekelt fél legjobb tudása latbavetésével törekszik az 
Irányelvekben megjelölt cél megvalósítására, a korszerű tananyag tudomá-
nyos alapon történő helyes kiválogatására, valamint a gyakorlati követei-
ményék biztosítására, szem előtt tartva i t t mindazokat a követelményeket, 
amelyeket az elméleti pedagógia nyúj tha t irányadó elvekként. Mert i t t nem 
arról van szó, hogy a jelenlegi, hagyományosan kialakult tananyagot kell 
átdolgozni, hanem arról, hogy az ú j tanterveket és programokat tudományo-
san elemző módszerekkel, ,,a kommunista szakemberképzés célkitűzéseiből 
levezetett, a reform igényeit tükröző koncepciónak megfelelően, újonnan kell 
kidolgozni". Ezért volt szükség a tananyagkorszerűsítés elveinek kidolgozá-
sára egyfelől, de ezért lesz szükség a továbbiakban is arra, hogy minden egyes 

• szaktárgy anyagának, elméleti és gyakorlati anyagának, az elméleti és gya-
korlati képzés idejének és módszereinek megállapításánál messzemenően 
tekintetbe vétessenek a pedagógiai elmélet irányító gondolatai. Hogy ebbe 
a munkába szorosan beletartozik a világnézeti nevelő szempontok érvényesí-
tése, a tananyag marxista szellemben való felépítése és ennek következtében 
az erkölcsi nevelő hatások érvényre juttatásának gondolata, az talán nem igé-
nyel külön hangsúlyozást. 

Nem lesz talán érdektelen egy arra való utalás sem, hogy már az eddigi 
viták során meglehetősen tisztázódott az a probléma, amely az egyetemi 
képzés területén még az utóbbi időkben is nem egyszer zavart okozott: a cél-
kitűzés megállapításában a „szakember" szó fogalma.'A tananyag korszerű-
sítésével kapcsolatban kiadott útmutatás világosan tisztázza az eddigi viták 
alapján, hogy mit értünk kommunista szakemberen. „A kommunista jelző 
elsősorban világnézeti-politikai követelményekre utal, azaz feltételezi a mar-
xista—leninista világnézetnek, társadalmi fejlődésünk törvényszerűségeinek 
ismeretét, de feltételezi a korszerű szakképzettséget, a gyakorlattal való össze-
forrottságot, a szakmai önállóságot, a termelés közvetlen tapasztalatból való 
ismeretét, az újért, a jobbért való harc készségét, tehát több — alapjában véve 
szakmai — követelményt is. Ezen kívül a kommunista szakember rendelkezik 
általános műveltséggel, és tisztában van választott szakmája társadalmi szere-
pével és jelentőségével." A szakember azonban még nem specialista, mert 
ezeknek (szakorvos, szakmérnök) képzése nem az egyetem feladata. „A specia-
listák képzése többéves gyakorlattal bíró szakemberekből, külön szervezeti 
keretekben történik már jelenleg is egyes területeken, s még inkább így lesz ez 
a jövőben." Ebben is jelentős szerephez jutnak majd az egyetemek, de nem 
az öt-hat éves képzés keretében. A tudósképzés sem feladata az egyetemeknek. 
Az egyetemek fontos műhelyei a tudományos utánpótlás nevelésének, de 
„tudóssá csak a tudományos kutatómunkában való részvétel ú t j án" válnak 
a szakemberek. 

Hogy a tananyag korszerűsítésében valóban ú j szemléletet kell érvénye-
síteni, azt külön is szeretném kiemelni. Teljes mértékben igaza van F A L U D I 
Szilárd elvtársnak, amikor azokra a nehézségekre mutat rá, amelyeket ezen 
a területen a megcsontosodott hagyományok ellen kell majd folytatni. 

De rá kell mutatnunk arra is, hogy az egyetemi tananyag korszerűsí-
tésénél tisztán kell látnunk az általános és középiskolai tananyag helyzetét is, 
mert különben az idevonatkozó elvek azon utasítása, hogy még ezen a vonalon 
is lehetőleg elkerülendő a felesleges koncentráció, nehezen lesz keresztülvihető. 
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A tanárképzésben pedig külön feladatként jelentkezik majd a politechnikai: 
képzésre való előkészítés, de idetartozik különösképpen annak vizsgálata is, 
hogy mennyire és mi módon hasznosíthatók a gyakorlati munkában jelentkező-
eredmények az elméleti oktatásban, legfőképpen pedig az egyetemi nevelésben. 
Oly feladatok ezek, amelyekből éppen a pedagógiai tanszékeknek, de általában 
a pedagógiai kutatásnak is ki kell vennie a részét. 

Ugyancsak ebbe a kérdéscsoportba tartozik természetesen a túlterhelés: 
vizsgálata is, és annak olyatén felszámolása, amellyel nem várhatunk a vég-
leges tantervek kidolgozásáig. 

A második, számunkra különös feladatokat jelentő problémacsoport-
az esti és levelezőoktatás további kiépítése. I t t szerintem a neveléstudománynak 
a jelenleginél sokkal nagyobb segítséget kellene nyúj tani a megfelelő módszer-
tani kérdések kidolgozásával. Ez azonban a kérdésben érdekelt karokkal való-
együttműködés alapján létrehozandó módszertani munkaközösségben történ-
hetik meg, mert bár egyes területeken a munkával foglalkozó tanszékek rendel-
keznek ugyan megfelelő tapasztalatokkal, de ezeknek közismertté tétele és-
az egységes szempontok kidolgozása elengedhetetlen feltétele az esti és levelező-
tagozatok hatalmasan felduzzadó munkája eredményessé tételének. 

Utoljára hagytam azt a kérdést, amelyre vonatkozólag már te t tem cél-
zást az Irányelvek szempontjainak megtárgyalásánál: az egyetemi oktató-
nevelő munka módszertanának kidolgozását. Evekkel ezelőtt a Művelődésügyi: 
Minisztérium Módszertani Osztálya, amelynek egy esztendeig vezetője voltam, 
már hivatali elődöm, ill. a Minisztérium kezdeményezésére nekifogott az. 
egyetemi oktatás módszertanának feldolgozásához bizottságok létrehozásával,, 
ankétok és referátumok anyagának összedolgozásával, és néhány — véle-
ményem szerint — egészen jó anyagot tartalmazó módszertani levél létre is; 
jöt t annak idején. Ezt a munkát kellene most sokkal összefogottabban, el-
mélyített tudományos apparátussal, külön kutatócsoportnak kezébe vennie, 
oly módon, hogy magába a kutatásba, de a feldolgozásba is ne csak az egyetemi: 
pedagógiai tanszékek vonassanak be. igen jelentős mértékben, hanem néhány 
olyan oktató is nem pedagógusképző karokról, akiknek a gyakorlati oktatásban 
tapasztalataik vannak. Szorosan összefügg ez a kérdés a reform ama elgondo-
lásával is, hogy a nem tanárképzéssel foglalkozó egyetemeken szükségesnek 
mutatkozik pedagógiai tanszékeknek, ill. pedagógiai csoportoknaka létrehozása,, 
nemcsak az oktatás módszereinek tudatosabbá és eredményesebbé tétele szem-
pontjából, hanem azért is, hogy a nem pedagógusképzettségű oktatók segít-
séget kapjanak nevelői munkájuk végzéséhez. 

Ennyiben kívántam a véleményem szerint ránk vonatkozó fontosabb-
problémákra rámutatni. 

Zibolen Endre : 

Szívesen élek az alkalommal, hogy a magam hozzászólásával is bekap-
csolódjam az Irányelvek vitájába. Annál is inkább, mert köznevelési rend-
szerünknek az Irányelvekben felvázolt reformját döntő lépésnek tekintem. 
az iskolai oktató-nevelő munka, az iskola mint intézmény korszakos megújí-
tása felé. Olyan kezdeményezésnek, amely már most is, de a későbbiekben,, 
előrelátható következményeiben még inkább, nem egyszer évezredek óta rög -
ződött koncepciókkal szemben tör utat az új, a magasabbrendű felé — t a r t a -

128-


